
 

आपण काय िशकलो ; 

1. प%रसं!था – जिैवक आिण अजिैवक घटक आिण �यांचे पर!परांशी असलेले संबंध िकंवा �यां(यात होत 

असलेSया ि�या िमळून प%रसं!था बनते

(अजिैवक) Tावर अवलंबनू असतात

2. भJकांचे  �कार – �ाथिमक, ि£तीय आिण ततृीय भJक

3. अ]नसाखळी Lहणज ेकोण�याही एका प%रसं!थेतील सजीवांचे 

एकमकेांवर अवलंबनू असण.े जसे गवत 

ही एक प%रसं!था आह े.�यातील एकाची जरी सं�या कमी झाली िकंवा 

वाढली तरी बाकX(या सजीवांचे जीवन धो^यात येते Lहणज ेसाखळी 

तटुते   

4. अ]नजाळे Lहणज ेवगे वगे�या

जसे वन!पती खाणारे �ािण बरेच आहते

गाय ,ह ी यासारख ेमोठे �ािण पण �यांना खाणारे �ािण वगे वगेळे 

आहते. यांचे एक जाळे आह े. 

१. पया�वरण Lहणज े सभोवतालची  प%रि!थती qयामKये सजीव

समावशे होतो. 

२. पया�वरणाचे म�ुय दोन �कार क} शकतो 

३. नैसिग�क पया�वरण- हवा , पाणी

४. Lहणज े TामKये सजीव आिण िनज.व दो]ही घटक येतात आिण या दो]हीमKये सतत आतंि�� या घडत 

असतात  

५. मानविनिम�त पया�वरण Lहणजे  शतेी करणे

सवा�चा नैसिग�क पया�वरणावर प%रणाम होतच असतो

६. नैसिग�क पया�वरणा िशवाय  मानव जग ूशकत नाही

७. �यामळेु नैसिग�क पया�वरणाचे जतन करण ेह ेमानवाचे कत� य आहे

८. ही प�ृवी आपSयाला वारसा ह^काने िमळाली नसनू ती आपSयाला पढु(या िपढीकडून उसनवा

आह ेLहणनूच ती आपSयाला पढु(या िपढी साठी जपनू ठेवायची आहे

4. पया'वरणीय =यव>थापन 

जिैवक आिण अजिैवक घटक आिण �यांचे पर!परांशी असलेले संबंध िकंवा �यां(यात होत 

असलेSया ि�या िमळून प%रसं!था बनते. जसे सव� सजीव ( जिैवक) जग,यासाठी हवा आिण पाणी 

Tावर अवलंबनू असतात. 

ि£तीय आिण ततृीय भJक. ते सव� उ�पादकांवर अवलंबनू असतात

अ]नसाखळी Lहणज ेकोण�याही एका प%रसं!थेतील सजीवांचे 

जसे गवत – नाकतोडा- बेडूक- साप- गOड 

�यातील एकाची जरी सं�या कमी झाली िकंवा 

वाढली तरी बाकX(या सजीवांचे जीवन धो^यात येते Lहणज ेसाखळी 

ळे Lहणज ेवगे वगे�या सजीवांचे एकमकेावर अवलंबनू असण.े 

जसे वन!पती खाणारे �ािण बरेच आहते. कXटक, पJी, छोटे �ािण आिण 

यासारख ेमोठे �ािण पण �यांना खाणारे �ािण वगे वगेळे 

 

पया'वरण व प@रसं>था संबधं 

पया�वरण Lहणज े सभोवतालची  प%रि!थती qयामKये सजीव, िनज.व, नैसिग�क व मानव िनिम�त घटकांचा 

पया�वरणाचे म�ुय दोन �कार क} शकतो १. नैसिग�क आिण २. मानविनिम�त  

पाणी, भमूी, सजीव वगरेै  

Lहणज े TामKये सजीव आिण िनज.व दो]ही घटक येतात आिण या दो]हीमKये सतत आतंि�� या घडत 

मानविनिम�त पया�वरण Lहणजे  शतेी करण,े कारखाने, वाहने, धरण,े ऊजा�िनिम�ती करणा

सवा�चा नैसिग�क पया�वरणावर प%रणाम होतच असतो 

नैसिग�क पया�वरणा िशवाय  मानव जग ूशकत नाही. 

�यामळेु नैसिग�क पया�वरणाचे जतन करण ेह ेमानवाचे कत� य आह.े 

ही प�ृवी आपSयाला वारसा ह^काने िमळाली नसनू ती आपSयाला पढु(या िपढीकडून उसनवा

आह ेLहणनूच ती आपSयाला पढु(या िपढी साठी जपनू ठेवायची आह.े 
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जिैवक आिण अजिैवक घटक आिण �यांचे पर!परांशी असलेले संबंध िकंवा �यां(यात होत 

हवा आिण पाणी 

ते सव� उ�पादकांवर अवलंबनू असतात 

नैसिग�क व मानव िनिम�त घटकांचा 

Lहणज े TामKये सजीव आिण िनज.व दो]ही घटक येतात आिण या दो]हीमKये सतत आतंि�� या घडत 

ऊजा�िनिम�ती करणारी कP w े वगरेै. Tा 

ही प�ृवी आपSयाला वारसा ह^काने िमळाली नसनू ती आपSयाला पढु(या िपढीकडून उसनवार िमळालेली 



 

१. पया�वरणावर प%रणाम करणारे घटक  

२. नैसिग�क घटक जसे भकंूप, परू, 

३. मानव िनिम�त घटक जसे जंगलतोड

४. या दो]हीमळेु प�ृवीवर पया�वरण संबंधी अनेक सम!या  िनमा�ण झाSया  आहते

५. �दषूण ही एक म�ुय सम!या आहे

६. पया�वरणाचे �दषूण Lहणज ेनैसिग�क घटनेमळेु िकंवा मानवा(या कृतीमळेु िनमा�ण झालेले 

हािनकारक बदल. 

७. हवा, पाणी, जमीन Tांमधे भौितक िकंवा रासायिनक बदल घडून येतात आिण �याचा वाईट प%रणाम सव� 

सजीवांवर होण ेLहणज े�दषूण.

८. �दषुण ंरोकण ेगरजचेे आह े 

९. �दषुणाचा प%रणाम सजीवां(या अि!त�वावर होत आह े

१०. यामळेु पया�वरण संवध�नाची गरज िनमा�ण झाली आह े

११. �दषूणाचे �कार  

 

 

पया'वरण संवध'न 

पया�वरणावर प%रणाम करणारे घटक  -नैसिग�क  आिण मानविनिम�त  

, अितव�ृी, द�ुकाळ, qवालामखुी  

मानव िनिम�त घटक जसे जंगलतोड, लोकसं�या वाढ, �दषूण, उ�खनन.  

या दो]हीमळेु प�ृवीवर पया�वरण संबंधी अनेक सम!या  िनमा�ण झाSया  आहते. 

�दषूण ही एक म�ुय सम!या आह.े 

पया�वरणाचे �दषूण Lहणज ेनैसिग�क घटनेमळेु िकंवा मानवा(या कृतीमळेु िनमा�ण झालेले 

जमीन Tांमधे भौितक िकंवा रासायिनक बदल घडून येतात आिण �याचा वाईट प%रणाम सव� 

. 

�दषुणाचा प%रणाम सजीवां(या अि!त�वावर होत आह े 

गरज िनमा�ण झाली आह े 
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पया�वरणाचे �दषूण Lहणज ेनैसिग�क घटनेमळेु िकंवा मानवा(या कृतीमळेु िनमा�ण झालेले अनावuयक आिण 

जमीन Tांमधे भौितक िकंवा रासायिनक बदल घडून येतात आिण �याचा वाईट प%रणाम सव� 



 

१. पया�वरण संवध�नासाठी कायद ेकर,यात आलेले आहते पण ह ेकायद ेसवा�ना माहीत  नसतात

२. पया�वरण संवध�न ही एक लोक चळवळ झाली पािहज े�यासाठी मलुांना लहान वयापासनू पया�वरणािवषयी 

मािहती दऊेन �यावर �ेम करणे िशकवले पािहज े

३. आज जगातील सव� दशेांनी  पया�वरण रJणाची जबाबदारी !वीकारली आह ेआिण �या िवषयी कायद ेकेले 

आहते  

पया'वरण संवध'न 

१. पया�वरण आिण मानव यांचा संबंध मानवाचे पिहले पाउल प�ृवीवर पडले ते हापासनूचा आहे

२. आपSया बUुीम मेळेु मानवाने इतर सजीवांपेJा आपले !थान मह�वपणू�  बनिवले

३. मानवाने नैसिग�क साधन संप ीचा परेुपरू वापर केला व आपले जीवन आरामदायक बनिवले

४. पण आरामदायक जीवन बनिव,या(या �य�नात तो िनसगा�कडून जवेढे घतेा येईल तेवढे घतेच रािहला 

५. यामळेु िनसगा�ची हानी हो,यास सरुवात झाली आिण पया�वरणीय सम!या वाढत गेSया

६. याव}न असे Lहणता येते िक पया�वरणाचा समतोल िबघडला TामKये मानवाची भिूमका मह�वाची आहे

७. आता पया�वरणाचे संवध�न कर,याची जबाबदारी सUुा मानवाचीच आहे

पया'वरण संवध'न आिण जैव िविवधता

१. पया�वरणीय �दषुणाचा सवा�त वाईट प%रणाम सजीवांवर होतो

२. आपSया माग(या िपढ्यांनी पािहलेSया काही वन!पती आिण �ािण आज अि!त�वात नाहीत

३. िनसगा�त असणा~या एकाच जाती(या सजीवांमधील अनवुांिशक फरक

आिण िविवध प%रसं!था Tा सवा�ना िमळून जैव िविवधता असे Lहणतात 

४. जवै िविवधता तीन पात�यांवर िदसते 

५. आनवुांिशक िविवधता – Lहणज ेएकाच जातीतील सजीवांमKये असणारी िविवधता

दसु~यापेJा थोडा वगेळा असतो

होऊ शकते. काही भाता(या जाती

६. �जातZची िविवधता : िनसगा�मKये वन!पती

िविवधता िटकून राहण ेगज'चे आहे

७. परीसं!थेची िविवधता: ��येक �दशेात अनेक प%रसं!था असतात

स4ूमजीव आिण ितथे असलेल अजिैवक घ

खजरू Tा वन!पती असतात आिण उंट

पया'वरण संवध'नाची गरज 

पया�वरण संवध�नासाठी कायद ेकर,यात आलेले आहते पण ह ेकायद ेसवा�ना माहीत  नसतात

पया�वरण संवध�न ही एक लोक चळवळ झाली पािहज े�यासाठी मलुांना लहान वयापासनू पया�वरणािवषयी 

मािहती दऊेन �यावर �ेम करणे िशकवले पािहज े 

आज जगातील सव� दशेांनी  पया�वरण रJणाची जबाबदारी !वीकारली आह ेआिण �या िवषयी कायद ेकेले 

पया'वरण संवध'न : आपली सामािजक जबाबदारी 

पया�वरण आिण मानव यांचा संबंध मानवाचे पिहले पाउल प�ृवीवर पडले ते हापासनूचा आहे

आपSया बUुीम मेळेु मानवाने इतर सजीवांपेJा आपले !थान मह�वपणू�  बनिवले. 

मानवाने नैसिग�क साधन संप ीचा परेुपरू वापर केला व आपले जीवन आरामदायक बनिवले

पण आरामदायक जीवन बनिव,या(या �य�नात तो िनसगा�कडून जवेढे घतेा येईल तेवढे घतेच रािहला 

यामळेु िनसगा�ची हानी हो,यास सरुवात झाली आिण पया�वरणीय सम!या वाढत गेSया. 

याव}न असे Lहणता येते िक पया�वरणाचा समतोल िबघडला TामKये मानवाची भिूमका मह�वाची आहे

आता पया�वरणाचे संवध�न कर,याची जबाबदारी सUुा मानवाचीच आह.े  

पया'वरण संवध'न आिण जैव िविवधता 

पया�वरणीय �दषुणाचा सवा�त वाईट प%रणाम सजीवांवर होतो. 

आपSया माग(या िपढ्यांनी पािहलेSया काही वन!पती आिण �ािण आज अि!त�वात नाहीत

च जाती(या सजीवांमधील अनवुांिशक फरक, सजीवां(या वगेवेग�या जाती 

आिण िविवध प%रसं!था Tा सवा�ना िमळून जैव िविवधता असे Lहणतात  

जवै िविवधता तीन पात�यांवर िदसते  

Lहणज ेएकाच जातीतील सजीवांमKये असणारी िविवधता. 

दसु~यापेJा थोडा वगेळा असतो. ह ेआनवुिंशक विैवKय जर न� झाले तर हळू हळू संपणू� जातच न� 

काही भाता(या जाती, काही पJी अशा �कारे न� झाली आहते  

िनसगा�मKये वन!पती, �ािण आिण स4ूमजीवां(या असं�य �जाती आहते

िविवधता िटकून राहण ेगज'चे आह.े 

��येक �दशेात अनेक प%रसं!था असतात. ��येक परीसं!थेतील �ािण

स4ूमजीव आिण ितथे असलेल अजिैवक घटक वगेवेगळे असतात. जसे वाळवटंी �दशेात िनवडंुग

खजरू Tा वन!पती असतात आिण उंट, साप, िवचं ूअसे �ािण असतात तर ितथले अजिैवक घटक 
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पया�वरण संवध�नासाठी कायद ेकर,यात आलेले आहते पण ह ेकायद ेसवा�ना माहीत  नसतात. 

पया�वरण संवध�न ही एक लोक चळवळ झाली पािहज े�यासाठी मलुांना लहान वयापासनू पया�वरणािवषयी 

आज जगातील सव� दशेांनी  पया�वरण रJणाची जबाबदारी !वीकारली आह ेआिण �या िवषयी कायद ेकेले 

पया�वरण आिण मानव यांचा संबंध मानवाचे पिहले पाउल प�ृवीवर पडले ते हापासनूचा आह.े 

मानवाने नैसिग�क साधन संप ीचा परेुपरू वापर केला व आपले जीवन आरामदायक बनिवले. 

पण आरामदायक जीवन बनिव,या(या �य�नात तो िनसगा�कडून जवेढे घतेा येईल तेवढे घतेच रािहला  

 

याव}न असे Lहणता येते िक पया�वरणाचा समतोल िबघडला TामKये मानवाची भिूमका मह�वाची आह.े 

आपSया माग(या िपढ्यांनी पािहलेSया काही वन!पती आिण �ािण आज अि!त�वात नाहीत. 

सजीवां(या वगेवेग�या जाती 

Lहणज ेएकाच जातीतील सजीवांमKये असणारी िविवधता. उदा. ��येक मन�ुय 

ह ेआनवुिंशक विैवKय जर न� झाले तर हळू हळू संपणू� जातच न� 

�ािण आिण स4ूमजीवां(या असं�य �जाती आहते. ही 

��येक परीसं!थेतील �ािण, वन!पती 

जसे वाळवटंी �दशेात िनवडंुग, 

िवचं ूअसे �ािण असतात तर ितथले अजिैवक घटक 



 

Lहणज ेवाळू, गरम हवा,पा,याची कमतरता

असते. ही िविवधता िटकून राहण ेगरजचेे आहे

वाळवटंी �दशेच िनमा�ण होईल 

८. जवै िविवधतेचे संवध�न कर,यासाठी खाली िदलेSया योजना आपण क} शकतो

१. दिुम�ळ जाती(या सजीवांचे रJण करणे

२. रा�yीय उsाने आिण अभयार,यांची िनिम�ती करण े

३. काही Jे:े राखीव जवै िवभाग Lहणनू घोिषत करण े

४. िविश� जाती(या �जातZसाठी खास �कSप सOु करण े

५. कायsांचे पालन करण े 

६. पारंपा%रक 8ानाची नÅद करण े

पया'वरण संवध'नात तुमची भूिमका काय असेल

१. िटकवण े– साधन संप ी िटकवनू ठेवण े

२. िनयं:ण – हानी रोखण,े हानी करणारी कृती रोखणे

३. िनिम�ती – हानी झालेSया घटकांचे पनुOqजीवन करण े

४. जतन- ज ेउरले आह े�याचे जतन करणे

करण ेआिण अ8ात Jे:े िटकवनू ठेवण े

५. �ितबंध- होणारे धोके थांिबिवण े

�सार- पया�वरण संवध�ना िवषयी लोकांना जागतृ करणे

सहभाग करण.े 

पा,याची कमतरता. Tा पेJा एखाsा जगंलातील प%रसं!था अगदी वगेळी 

ही िविवधता िटकून राहण ेगरजचेे आह.े जर �माणाबाहरे जगंल तोडले गलेे तर सगळीकडे 

वाळवटंी �दशेच िनमा�ण होईल  

जवै िविवधतेचे संवध�न कर,यासाठी खाली िदलेSया योजना आपण क} शकतो. 

दिुम�ळ जाती(या सजीवांचे रJण करणे 

रा�yीय उsाने आिण अभयार,यांची िनिम�ती करण े 

भाग Lहणनू घोिषत करण े 

िविश� जाती(या �जातZसाठी खास �कSप सOु करण े.जसे �ोजे̂ ट टायगर  

पारंपा%रक 8ानाची नÅद करण े 

 

पया'वरण संवध'नात तुमची भूिमका काय असेल? 

साधन संप ी िटकवनू ठेवण े 

हानी करणारी कृती रोखण,े मानिसकता बदलण े 

हानी झालेSया घटकांचे पनुOqजीवन करण े,नविनमा�णासाठी �य�न करण े 

ज ेउरले आह े�याचे जतन करण,े हानी झालेSया गो�Zची प]ुहा हानी होऊ नय ेLहणनू उपाययोजना 

:े िटकवनू ठेवण े 

होणारे धोके थांिबिवण े,पया�वरणास हानी पोचिवणारे  घटक रोखण े 

पया�वरण संवध�ना िवषयी लोकांना जागतृ करण,े िशिJत करण,े माग�दश�न करण,े संघटन क}न ��यJ 
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Tा पेJा एखाsा जगंलातील प%रसं!था अगदी वगेळी 

जर �माणाबाहरे जगंल तोडले गलेे तर सगळीकडे 

हानी झालेSया गो�Zची प]ुहा हानी होऊ नय ेLहणनू उपाययोजना 

संघटन क}न ��यJ 



 

१. संकट|!त �जाती- या �जातZची अ�यंत कमी सं�या उरलेली असते

अिधवास न� हो,या(या मागा�वर असतो आिण जर Sलागचे उपाय नाही केले तर 

ही �जाती न� होऊ शकते उदा

 

२. दिुम�ळ �जाती- या �जातZची सं�या बरीच कमी झालेली असते

!थानातच राहG शकतात �यामळेु �यांचे अिधवास वाचिवले नाही तर न� होऊ 

शकतात .उदा. क!तरुी मगृ, रेड पांडा 

 

 

३. संवदेनशील �जाती – Tा �जातZची सं�या सतत कमी होत जाते आिण हीच 

िचंतेची बाब आह.े उदा.पÆेरी वाघ

 

४. अिनि³त �जाती – या �जाती धो^यात असSया सार�या वाटतात पण �यां(या 

बाबतीत िनि³त मािहती नसते 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

धो�यात आलेFया �जातGचे वगHकरण 

या �जातZची अ�यंत कमी सं�या उरलेली असते. �यांचा 

अिधवास न� हो,या(या मागा�वर असतो आिण जर Sलागचे उपाय नाही केले तर 

ही �जाती न� होऊ शकते उदा. लायन – टेSड वानर, तणमोर  

या �जातZची सं�या बरीच कमी झालेली असते.या िविश� 

!थानातच राहG शकतात �यामळेु �यांचे अिधवास वाचिवले नाही तर न� होऊ 

रेड पांडा  

Tा �जातZची सं�या सतत कमी होत जाते आिण हीच 

पÆेरी वाघ, गीरचे िसंह  

या �जाती धो^यात असSया सार�या वाटतात पण �यां(या 

बाबतीत िनि³त मािहती नसते .उदा, शके}   
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सराव �� 

�� 1. %रकाLया जागा भरा.  

1. पढुील साखळी पणू� करा : भात 

2. ....................... हवा, वातावरण

3. पारीि!थितकXचा अ�यास कर,यासाठी ज ेमलूभतू काया��मक एकक वापरले जाते �यास 

Lहणतात.  

4. िकरणो�सारी �दषूण ह े............

5. अSyा  हायोलेट िकरण,े इ]�ा रेड िकरण ेही 

6. ए^स रे, अणभुÆीतनू होणारा िकरणो�सार ह े
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8. आपSया ...............मानवाने इतर सजीवांपेJा आपले !थान मह�वपणू� बनिवले आहे

9. रा�yीय ह%रत ]यायािधकरणाची !थापना 

10. एकाच जाती(या सजीवांमधील आनवुिंशक फरक

यामळेु �या भागातील िनसगा�ला जी सजीवस�ृीची समUृी लाभते �याला 

11. एकाच जातीतील सजीवांमKये आढळणारी िविवधता Lहणज े

12. िनसगा�मKये सजीवां(या असं�य �जाती आढळू

13. दवेा(या नावाने राखलेले व पिव: समजले जाणारे वन Lहणजे 

14. भारतात ..................  पेJा अिधक दवेराया नÅदिवलेSया आहते

15. ...............ही पया�वरणािवषयी काय�रत असणारी जगातील सवा�त

16. जगातील जवैिविवधते(या संवेदनJम अशा

17. ....................................... (
�जातZची यादी तयार करते.  

18. गSेया 35 वषा�मKये (1975-2005

आहते.  

��.2 : एका वा^यात उ रे िलहा.  

1. प%रसं!था कशी तयार होते? 

2. कोण�याही 4 शाकाहारी �ा,यांची नाव ेसांगा

3. कोण�याही 4 मांसाहारी �ा,यांची नाव ेसांगा

सराव �� :  4. पया�वरणीय  यव!थापन  

भात – नाकतोडा – ............ – साप. 

वातावरण, जल, भमूी, सजीव इ�यादZचा समावशे होतो.   

पारीि!थितकXचा अ�यास कर,यासाठी ज ेमलूभतू काया��मक एकक वापरले जाते �यास .............. 

............आिण ...................या दोन �कारे होऊ शकते.  

इ]�ा रेड िकरण ेही .............. िकरणो�सारात मोडतात.  

अणभुÆीतनू होणारा िकरणो�सार ह े.............. िकरणो�सारात मोडतात.  

उ(च �ारणांमळेु कॅ]सरकारी अSसर िनमा�ण होतात. 

मानवाने इतर सजीवांपेJा आपले !थान मह�वपणू� बनिवले आह.े 

रा�yीय ह%रत ]यायािधकरणाची !थापना .............  मKये कर,यात आली आह.े  

एकाच जाती(या सजीवांमधील आनवुिंशक फरक, जातZचे अनेक �कार आिण िविवध �कार(या प%रसं!था 

यामळेु �या भागातील िनसगा�ला जी सजीवस�ृीची समUृी लाभते �याला ............... Lहणतात

एकाच जातीतील सजीवांमKये आढळणारी िविवधता Lहणज े.................िविवधता होय

िनसगा�मKये सजीवां(या असं�य �जाती आढळून येतात यालाच .................. Lहणतात

दवेा(या नावाने राखलेले व पिव: समजले जाणारे वन Lहणजे ................... होय.     

पेJा अिधक दवेराया नÅदिवलेSया आहते.  

ही पया�वरणािवषयी काय�रत असणारी जगातील सवा�त मोठी सं!था आह.े  

जगातील जवैिविवधते(या संवेदनJम अशा ..........  !थळांची नÅद केली गलेी आह.े  

....................................... (IUCN) ही संघटना िविवध दशेांतील धो^यात आलेSया व]यजीव 

2005) जगातील �ा,यां(या सव�साधारणपण े............... �जाती न� झाSया 

 

शाकाहारी �ा,यांची नाव ेसांगा? 

मांसाहारी �ा,यांची नाव ेसांगा? 
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.............. असे 

नेक �कार आिण िविवध �कार(या प%रसं!था 

Lहणतात. 

िविवधता होय.  

Lहणतात.  

ही संघटना िविवध दशेांतील धो^यात आलेSया व]यजीव 

�जाती न� झाSया 



 

4. पया�वरण Lहणज ेकाय? 

5. पया�वरणात कोणकोण�या �मखु दोन घटकांचा समावशे होतो

6. पया�वरणाचे दोन �कार कोणते?

7. पया�वरणामKये कोणकोणती च�े असतात

8. पया�वरणावर प%रणाम करणारे नैसिग�क घटक कोणते

9. पया�वरणावर प%रणाम करणारे मानविनिम�त घटक कोणते

10. �दषूण Lहणज ेकाय? 

11. �दषूणा(या कोण�याही 5 �कारांची नाव ेसांगा

12. कोणकोण�या µोतांमळेु जल �दषूण होते

13. पया�वरण आिण वन म:ंालय पया�वरण आिण वनिवषयक काय��मांचे िनयोजन

काय� कोण�या सालापासनू करत आहे

14. जवैिविवधता कोण�या तीन पात�यांवर िदसते

15. धो^यात आलेली दशेातील तीन वारसा!थळे कोणती

16. धो^यात आलेSया �जातZचे वग.करण कोण�या चार भागात केले जाते

17. जागितक जैविविवधता िदन कोण�या िदवशी साजरा करतात

 

 

 

 

पया�वरणात कोणकोण�या �मखु दोन घटकांचा समावशे होतो? 

? 

पया�वरणामKये कोणकोणती च�े असतात?  

पया�वरणावर प%रणाम करणारे नैसिग�क घटक कोणते? 

पया�वरणावर प%रणाम करणारे मानविनिम�त घटक कोणते? 

�कारांची नाव ेसांगा.  

कोणकोण�या µोतांमळेु जल �दषूण होते? 

पया�वरण आिण वन म:ंालय पया�वरण आिण वनिवषयक काय��मांचे िनयोजन, �वत�न व �बोधन कर,याचे 

काय� कोण�या सालापासनू करत आह?े 

जवैिविवधता कोण�या तीन पात�यांवर िदसते? 

आलेली दशेातील तीन वारसा!थळे कोणती? 

धो^यात आलेSया �जातZचे वग.करण कोण�या चार भागात केले जाते? 

जागितक जैविविवधता िदन कोण�या िदवशी साजरा करतात? 
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�वत�न व �बोधन कर,याचे 


